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Единый государственный экзамен по  БИОЛОГИИ

Вариант № 191
Инструкция по выполнению работы

На выполнение экзаменационной работы по биологии отводится 
3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 50 заданий.

Часть 1 включает 36 заданий (А1–А36). К каждому заданию приводится 4 варианта ответа, один из которых верный. 

Часть 2 содержит 8 заданий (B1–B8), на которые надо дать краткий ответ в виде последовательности цифр. 
Часть 3 содержит 6 заданий со свободным ответом (С1–С6). 

Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа.

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его и постарайтесь выполнить те, в ответах на которые вы уверены. 
К пропущенным заданиям вы сможете вернуться, если у вас останется время.

За выполнение различных по сложности заданий даётся от одного до трёх баллов. Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Желаем успеха!

Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1–А36) поставьте знак « ( » в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа. 
A1

Свойство организмов приобретать новые признаки, а также различия между

особями в пределах вида - это проявление

1)
наследственности

2)
борьбы за существование

3)
индивидуального развития

4)
изменчивости

A2

Какая теория обобщила знания о сходстве химического состава клеток организмов разных царств живой природы?

1)
хромосомная

2)
клеточная

3)
эволюционная

4)
генная

A3

Укажите органоид, в котором происходит избирательный транспорт веществ 

1) хлоропласт

2) митохондрия

3) комплекс Гольджи

4) плазматическая мембрана

A4

У плодовой мухи дрозофилы в соматических клетках содержится 8 хромосом, а в половых клетках

1) 12 хромосом

2) 4 хромосомы

3) 8 хромосом

4) 10 хромосом

A5

 К эукариотам относится 
1)
кишечная палочка

 2)
амеба

 3)
холерный вибрион

 4)
стрептококк
A6

Бластула представляет собой 
1)
личинку    
3)
клетку

2)
зародыш  
4)
зиготу
A7

Хромосомная болезнь человека - синдром Дауна была изучена с помощью метода 
1) генеалогического

2) близнецового

3) цитогенетического

4) биохимического
A8

Соотношение расщепления в F2 по фенотипу 9:3:3:1 характерно для скрещивания.

1) анализирующего

2) моногибридного

3) дигибридного

4) отдалённого
A9

Выберите из приведённых случаев пример комбинативной изменчивости.
1) В чистой прямокрылой линии дрозофил появился потомок с загнутыми крыльями.

2) Среди потомков нескольких поколений серых мышей один оказался белым.

3) На кусте сирени с сиреневыми цветами один цветок белый.

4) У отца глаза голубые, а у дочери — карие.
A10

В чем проявляется сходство в жизнедеятельности грибов и животных?
1) всасывание минеральных веществ поверхностью гиф

2) питание готовыми органическими веществами

3) неподвижный образ жизни и расселение при помощи спор

4) рост в течение жизни
Какую из перечисленных функций корни не выполняют 

A11

1) закрепление растений в почве

2) всасывание воды и минеральных солей из почвы

3) запасание питательных веществ

4) образование питательных веществ в растении

A12

Плод стручок характерен для представителей семейства 

1) розоцветные                                              3) пасленовые
2) бобовые                                                     4) крестоцветные
A13

Мантию и раковину имеют животные типа

1) Плоские черви                                   3) Членистоногие
2) Круглые черви                                   4) Моллюски
A14

Наружная часть органа слуха у лягушек - это:

1) барабанная перепонка,

2) наружное слуховое отверстие,

3) ушная раковина, 
4) ни одна из перечисленных.

A15

Вторичная моча у человека образуется в 

1) почечной лоханке

2) мочеточнике

3) почечной капсуле

4) почечном канальце

A16

Если из крови удалить форменные элементы, то останется
1) сыворотка                                  3) лимфа
2) вода                                            4) плазма
A17

Препараты, приготовленные из ослабленных микробов или их ядов, —

1) лечебные сыворотки

2) антитела

3) вакцины
4) антибиотики
A18

Центры глотательных, дыхательных, сердечно-сосудистых и других жизненно-важных рефлексов располагаются в
1)
мозжечке

2)
среднем мозге

3)
продолговатом мозге

4)
промежуточном мозге
A19

Какое инфекционное заболевание передается воздушно-капельным путем?

1)
сифилис                                                      3) холера
2)
туберкулез                                                 4) дизентерия
Виды-двойники сходны по строению, поэтому их нельзя определить только по критерию

1) генетическому

2) географическому

3) морфологическому

4) физиологическому
A20

Следствием эволюции организмов нельзя считать

1) приспособленность организмов к среде обитания

2) многообразие органического мира

3) наследственную изменчивость

4) образование новых видов

A21

A22

Формирование приспособленности у организмов происходит в результате

1) освоения видом новых территорий

2) прямого воздействия среды на организм

3) дрейфа генов и увеличения численности гомозигот

4) естественного отбора и сохранения особей с полезными признаками
A23

Увеличение численности насекомых-вредителей сельскохозяйственных растений, - пример

1) ароморфоза

2) дегенерации

3) биологического регресса

4) биологического прогресса
A24

Укажите пример антропогенного фактора

1)
вымерзание всходов при весенних заморозках

2)
уплотнение почвы автомобильным транспортом

3)
повреждение культурных растений насекомыми

4)
уничтожение вредителей сельского хозяйства птицами
A25

Агроценоз отличается от биогеоценоза

1)
низкой продуктивностью организмов-производителей

2)
отсутствием разрушителей органических веществ

3)
отсутствием потребителей органических веществ

4)
использованием не только солнечной, но и других видов энергии
A26

Как предотвратить нарушения человеком равновесия в биосфере

1)
повысить интенсивность хозяйственной деятельности

2)
увеличить продуктивность биомассы экосистем

3)
учитывать экологические закономерности в хозяйственной деятельности

4)
изучить биологию редких и исчезающих видов растений и животных
Для молекул ДНК характерна функция

1) самоудвоения                         3) ферментативная
2) денатурации                           4) гормональная
A27

A28

Значение энергетического обмена в клеточном метаболизме состоит в том, что он обеспечивает реакции синтеза

1) ферментами

2) витаминами

3) молекулами АТФ

4) нуклеиновыми кислотами

A29

Путем мейоза НЕ образуются

1) гаметы

2) соматические клетки

3) яйцеклетки

4) сперматозоиды

 Какое число нуклеотидов в гене кодирует первичную структуру белка, состоящего из 300 аминокислот

1)
150                                                 3) 600
A30


2)       300                                                4) 900
A31

Искусственный отбор - сохранение человеком организмов с интересующими его признаками в течение ряда поколений - способствует появлению

1. многообразия сортов растений и пород животных

2. разнообразных видов растений

3. разнообразных видов животных
4. многообразия популяций животных и растений
A32

Гаметофитом папоротника является

1. спора                                                    3) заросток
2. зелёное растение                                  4) зигота
A33

Какие из веществ расщепляются в процессе энергетического обмена в первую очередь?

1. Жиры                                                 3) углеводы
2.   Белки                                                 4) нуклеиновые кислоты
A34

Условные рефлексы у человека образуются в процессе

1)
индивидуального развития

2)
формирования вида

3)
исторического развития

4)
образования зародыша
A35

Способность к размножению на суше в процессе эволюции животных впервые появилась

1)
у земноводных

2)
у пресмыкающихся

3)
у птиц

4)
у млекопитающих
A36

Верны ли сле​ду​ю​щие суж​де​ния:

А. Де​ле​ни​ем раз​мно​жа​ют​ся толь​ко клет​ки, но не ор​га​но​и​ды.

Б. Клет​ки раз​мно​жа​ют​ся де​ле​ни​ем, а ви​ру​сы — нет.

1) верно  толь​ко А
2) верно толь​ко Б
3) верны оба суж​де​ния
4) оба суж​де​ния не​вер​ны
Часть 2

Ответом к заданиям этой части (В1–В8) является последовательность букв или цифр. Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов и других символов. Каждую цифру или букву пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными образцами.

В заданиях В1–В3 выберите три верных ответа из шести. Обведите выбранные цифры и запишите их в таблицу.

B1

Какой из перечисленных белков невозможно обнаружить внутри мышечной клетки?

1) актин

2) гемоглобин

3) фибриноген

4) АТФаза

5) РНК-полимераза

6) Трипсин   
	
	
	


Ответ
B2

Какие из приведённых ниже животных имеют мантию и мантийную полость?

1) скорпион

2) каракатица

3) беззубка

4) дождевой червь

5) виноградная улитка

6) планария
	
	
	


Ответ
B3

Что из перечисленного является видоизменением листьев?

1) кожица яблока

2) лепесток розы

3) усик гороха

4) цветоложе

5) иголка кактуса

6) иголка шиповника

	
	
	


Ответ
При выполнении заданий В4-В7 к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. Впишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.
B4

Установите соответствие между органоидом и царством, у которого он встречается.

ОРГАНОИДЫ                                                            ЦАРСТВА
A)  центриоль                                                             1) Животные
Б) клеточная оболочка




   2) Растения

B)  центральная вакуоль
Г) комплекс Гольджи
Д) лейкопласт

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


B5

Установите соответствие между особенностью ткани человека и тканью, к

которой(-ым) эта особенность относится.

ОСОБЕННОСТЬ СТРОЕНИЯ



ТКАНЬ

A) межклеточное вещество сильно развито

 1) соединительная

Б) клетки расположены плотно


           2) эпителиальная

B) защищает подлежащие ткани

Г) клетки могут ороговевать

Д) может быть жидкой



	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


Установите соответствие между процессом и органоидом, в котором этот процесс происходит.

ПРОЦЕСС
        ОРГАНОИД

B6

А) синтез АТФ
            1) митохондрия

Б) созревание белковых молекул
            2) комплекс Гольджи

В) подготовка секрета к выбросу из клетки
Г) синтез липидов

Д) окисление органических веществ
Е) транспорт электронов внутри мембраны

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


B7

Установите соответствие между организмом и трофическим уровнем, на котором он находится в экосистеме.

ОРГАНИЗМ




ТРОФИЧЕСКИЙ УРОВЕНЬ

А)сфагнум







1) продуцент

Б) аспергилл 






2) редуцент

В)ламинария

Г) сосна

Д) пеницилл

Е) гнилостные бактерии

	
А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


	В задании В8 установите последовательность биологических процессов, явлений, практических действий. Запишите цифры, которыми обозначены биологические процессы, явления, практические действия, в правильной последовательности в таблицу, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов. 


B8

Установите правильную последовательность прохождения сигнала по трёхнейронной нервной цепи.

1) вставочный нейрон

2) рецептор

3) чувствительный нейрон

4) мышца

5)двигательный нейрон
	
	
	
	
	


Ответ
Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1. 

Часть 3

Для ответов на задания этой части (С1(С6) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т. д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2–С6 – полный развёрнутый ответ.

C1

Известен опыт ван Гельмонта, когда, взяв 90,6 кг сухой земли и ивовое деревце весом 2,5 кг, он выращивал его, поливая только дождевой водой. Вес ивы через 5 лет составлял 74,2 кг, а вес земли уменьшился всего на 56,6 г. Ван Гельмонт сделал ошибочный вывод, что материал, из которого образовалось дерево, произошёл из воды, использованной для полива. Почему ошибся учёный с точки зрения современного человека? Какой вывод он должен бы был сделать в результате своего исследования сегодня?

C2

 Найдите три ошибки в приведённом тексте и исправьте их.
1) Оплодотворённые яйца печёночного сосальщика выводятся из кишечника промежуточного хозяина, и некоторые из них попадают в водоём. 
2) Здесь из яиц выходят хвостатые личинки. 
3) Эти личинки внедряются в тело улитки - малого прудовика, которая является окончательным хозяином.
4) Покинув  прудовика, хвостатые личинки превращаются в цисты.
5) Весной коровы или овцы поедают цисты и заражаются сосальщиком. 
6) В кишечнике овец паразиты освобождаются от оболочек цисты и проникают в печень хозяина.
C3

Какую роль играют условные рефлексы в жизни человека? Каковы их отличия от безусловных?
C4

Какие осо​бен​но​сти стро​е​ния сфор​ми​ро​ва​лись у хор​до​вых жи​вот​ных в про​цес​се эво​лю​ции?
C5

По​сле​до​ва​тель​ность ами​но​кис​лот во фраг​мен​те мо​ле​ку​лы белка сле​ду​ю​щая: ФЕН-ГЛУ-МЕТ. Опре​де​ли​те, поль​зу​ясь таб​ли​цей ге​не​ти​че​ско​го кода, воз​мож​ные три​пле​ты ДНК, ко​то​рые ко​ди​ру​ют этот фраг​мент белка. 

 Правила пользования таблицей

Первый нуклеотид в триплете берётся из левого вер​тикального ряда, второй — из верхнего горизонтального ряда и третий — из правого вертикального. Там, где пересекутся линии, идущие от всех трёх нуклеотидов, и находится искомая аминокислота.
	Генетический код (иРНК)

	Первое основание
	Второе основание
	Третье основание

	
	У
	Ц
	А
	Г
	

	У
	Фен
Фен
Лей
Лей
	Сер
Сер
Сер
Сер
	Тир
Тир
---
---
	Цис
Цис
---
Три
	У
Ц
А
Г

	Ц
	Лей
Лей
Лей
Лей
	Про
Про
Про
Про
	Гис
Гис
Глн
Глн
	Арг
Арг
Арг
Арг
	У
Ц
А
Г

	А
	Иле
Иле
Иле
Мет
	Тре
Тре
Тре
Тре
	Асн
Асн
Лиз
Лиз
	Сер
Сер
Арг
Арг
	У
Ц
А
Г

	Г
	Вал
Вал
Вал
Вал
	Ала
Ала
Ала
Ала
	Асп
Асп
Глу
Глу
	Гли
Гли
Гли
Гли
	У
Ц
А
Г


C6

Ка​ко​ва ве​ро​ят​ность того, что зря​чая со​ба​ка несет ген сле​по​ты, если от скре​щи​ва​ния с такой же со​ба​кой, ро​дил​ся один сле​пой щенок? (нор​маль​ное зре​ние — до​ми​нант​ный при​знак)
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